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IT Ogélnopolska Prébna Matura z Chemii — KLUCZ ODPOWIEDZI — ARKUSZ ROZSZERZONY
Kolorem niebieskim naniesiono dodatkowe zmiany do klucza dokonane po godz. 18.

Zadanie/podpunkt Odpowiedz Uwagi/komentarze
bilans elektronowy, np.:
-l 0
S —» S + 2e 1 pkt
1.1 +I I x3 dopuszcza sie KAZDA poprawng forme
2Cu —-2Cu + 2e bilansu elektronowego. ..
+V +1
N +3 — N x4
3 Cu,S+4NO;3 + 16 H 5 6Cu” +3S+4NO+8 H,O ...i prawidlowo zbilansowang reakcje
1 pkt
. i R . Uwaga: nie przyznajemy pkt, jesli uczen poda
13 utleniacz: NOs reduktor: Cu,S sam pierwiastek, ktory zmienit stopien a nie
poda calej drobiny.
2 (C17H35COO)2Ca lub (C15H31COO)2C3 1 pkt
Pierwiastki chemiczne zapisane symbolami w kolejnosci:
N, P, As, Sh, Bi
nalezg do tej samej grupy ukladu okresowego
(prawdalfatsz) i charakteryzujg si¢ praktycznie jednakowg o
elektroujemnoscig (prawdalfalsz). Zostaly uszeregowane za 5 poprawnych odpowiedzi — 3 pkt
3 S g .. za 4 poprawne odpowiedzi — 2 pkt
wedlug  malejgcej  zasadotworczosci  (prawdalfalsz) za 3 poprawne odpowiedzi — 1 pkt
a ich promienie atomowe rosng od bizmutu do azotu
(prawda/falsz). Analizujgc wzrost metalicznosci od azotu
do bizmutu nalezy stwierdzié¢, ze metalicznos¢ zmienia sie
tak samo jak zasadotwdrczos¢é (prawdalfalsz).
1 pkt
Dopuszcza si¢ wzigcie do reakeji kazdej formy
7 kei lania k . zapisu wzoru kwasu (nawet wzoru
a reakcj¢ spalania kwasu: sumarycznego).
Uwaga: Jezeli uczen zapisat prawidtowo
C4HCOOH +13/20; — 5CO; + 5H0 reakcje¢ spalania ale uzyt ZEEGO wzoru kwasu
4 ale dalsze obliczenia prowadzit prawidtowo —
odbieramy tylko 1 pkt od cato$ci
Za prawidlowy wybor metody 1 pkt
1 pkt
Za wynik z jednostka: —2515 kJ lub —2515 kJ/mol kwasu Dopuszczamy obie formy gdyz uczen obliczat
entalpie reakeji
Papierek nad probowka I - CZERWONY _ Lot
5.a . . . s . Punkt przyznajemy za poprawna petna
Papierek nad probowka IT — niebieski (niebieskozielony) odpowicd?
1 pkt
Punkt przyznajemy za poprawna pelna
5h Gaz w probowce I: CO, odpowiedz
' Gaz w probowce 1I: NH3 Uwaga: punktu nie przyznajemy jesli uczen
udzielit prawidtowej odpowiedzi ale zamiast
wzoréw podat NAZWY gazdéw
6.a klucz elektrolityczny 1 pkt
6.b SO~ 1pkt
1 pkt
Uwaga: nie uznajemy jesli uczefi zamiast
71 2-bromonpronan stowka ,,bromo” uzyje ,,chloro” lub ,;jodo”
. prop Uwaga: nie przyznajemy punktu jesli zamiast
nazwy uczen poda, nawet prawidtowy, wzor
substancji X
OH + 1 pkt
| H Uznajemy kazda poprawng forme zapisu
7.2 CH3-CH-CH; + CH3-CH(CH,;)-COOH S reakcji estryfikacji.
Uwaga: nie przyznajemy punktu jesli uczen
inie §rodowiske kcji
CHS-CH(CHS)-O-CO-CH(CHS)-CH3 + HZO pominie STodow1SKo reakcjl
8 gtowna liczba kwantowa 4 1 pkt
poboczna liczba kwantowa 0 1 pkt
2 pkt
za kazda poprawnie podang nazwe
bromek rubidu Uwaga: nie przyznajemy punktu, jesli uczen
9 zapisze prawidlowo odpowiedZ wzorami a nie
chlorek potasu 2a pomocg nazw.
Uwaga: kazda blgdna odpowiedz skresla
poprawna.
101 Redukcja zachodzi w potogniwie X 1 pkt
) Utlenianie zachodzi w potogniwie Y
10.2 2 MnOy +6 H" +5 S0 — 2 Mn® +5 SO, + 3 H,0 1pkt

Uznajemy rOwniez poprawnie zapisang reakcje
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bedaca suma stron reakcji potdowkowych bez
dokonania skrocen jonow i wody.
Uwaga: nie przyznajemy punktu nawet gdy
reakcje zapisano dobrze jesli uczen zapisze
strzatkg w formie 5

3 pkt
11 Kolejne stopnie: +1, 0, -1 po jednym punkcie za kazdy stopien kolejnego
atomu wegla
(CHa),CH—CH—COO"
12.a | 1 pkt
NH,"
(CHs),CH—CH—COO"
12.b | 1 pkt
NH,
CuSO, + NaOH
13.a 1 pkt
CsH1205
1 pkt
Qxri o) inci ol Uwaga: odpowiedz w kazdym stowie musi
13.b SWleZO. strgcona zawiesina Cu(OH)% rozpuszcza si¢ i byé pozbawion bledu
powstaje Szaﬁrowy klarowny TroZtwor. Uwaga: w obserwacji musza pa$é¢ stowa:
,osad rozpuszcza si¢”
14 FeO, FeCl, za 2 poprawne odp. 2 pkt
za 1 poprawng odp. 1 pkt
Za napisanie wzoru na stala rownowagi 1pkt
15 Z obliczenie wartosci statej K =270 1 pkt
Za podanie wartosci stgzen rownowagowych wraz z 1 pkt
jednostka: [H,] = 0,30 mola/dm?, [Br,] = 0,01 mola/dm®
280°C o dpe o
CHZOH_CH(OH) _CHZOH » 2 Hzo + Punktu nie przyznajcmy]gsll qczcn Ill(;
zaznaczy (w dowolny sposdb), ze reakcja
16 + CH,=CH—CHO wymaga wysokiej temperatury, ogrzania
H—CHO + CH;CHO — CH,=CH—CHO + H,0 1pkt
1 pkt
Uwaga: mozemy uzna¢ odpowiedz, w ktorej
. uczen poda oba tlenki jako amfoteryczne
17.1 Fe,04 (tlenek zelaza (HI)) (I FeO —tlenek zelaza (H)) ale tylko wtedy jesli zapisze poprawnie
wszystkie reakcje w punktach 17.3i117.4
Nie przyznajemy punktu, gdy uczei
wybierze TYLKO FeO!l!
17.2 KOH, HCI 1 pkt
1 pkt
17.3 Fe,0;+6 OH + 3H,0—2 Fe(OH)ss' Dopuszcza si¢ rowniez sole otrzymane w
formie czasteczkowej: FeO,% lub FeO,
17.4 Fe,0;+6 H* — 2 Fe*" + 3H,0 1 pkt
18 Wszystkie odpowiedzi sa falszywe po 1 pkt za kazda prawidlowa odpowiedZ
T O e —— 0,002 mola MnOy 1pkt
5-224 et — 2 mole za metode — prawidlowo utozong proporcje
wynikajgca z bilansu elektronowego i
19 x = 0112 dm® stechiometrii reakcji potowkowych
T 3 1 pkt
OdeWIedZ' 0,112 dm” tlenu za poprawne obliczenie i wynik z jednostka
Probowka I: odczyn kwasny 1pkt
C:H;z,NH;z,+ + Hzo — CH3NH2 + H30+
20 lub 1 pkt
C:H;z,NH;z,+ + HzO — CH3NH2 Hzo + H+
Probéwka II: odczyn zasadowy 1 pkt
NO, + H,O — HNO, + OH" 1 pkt
Uczen prowadzi obliczenia na bazie reakcji Na z woda.
Wykonane rachunki pokazuja, ze otrzymany roztwor - _ lpkt v ciae oblicsed
2l.a NaOH ma stezenie 1,74% punkt przyznajemy za peiny cig obliczen

(po drodze wyniki obliczen: masa NaOH = 3,48 g, masa
wydzielonego wodoru = 0,08 g, masa roztworu = 199,92 g)

prowadzacy do obliczenia cp innego niz
1-procentowy

Przyktadowe uzasadnienie: nie udalo si¢ otrzymaé
roztworu 1% gdyz sod przereagowal z wodq i stezenie
roztworu wyniosto 1,74%

1 pkt
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1 pkt
uznajemy tylko wyjasnienie odnosnie reakcji
;7. . .. . . z woda
21.b Np. sod jest higroskopijny (chtonie wode z powietrza) Uwaga: przyznajemy punkt edy uczef wskaze
na fatwos¢ reakcji metalicznego sodu z tlenem
lub CO, z powietrza
i . . B o 1 pkt
21c Np. po_dc_zas rgalfcu sodu z wodg wydziela si¢ duzo energii Uwaga: zaliczamy zdanie, 3 powstajgey
(reakCJa JeSt silnie egzoenergetyczna) wodorotlenek dziala parzgco na skére
1. np. CH;-C(CHj3),-CH(CH3)-CH,-CH3
2. np. CH;3-CH,-CH;
3. np. 4 pkt
22 Punkt przyznajemy za kazdy prawidtowo
narysowany potstrukturalne wzor zwiazku
organicznego spetniajace podane whasciwosci
CH, CH,
4. np. HC=CH
23.a Ba* + SO,” — BaSO4| 1pkt
23.b Na*, NOg 1 pkt
23.c obojetny 1 pkt




